Der Fohn — eine typische Wetterlage fiir das Alpenvorland

Kondensation und Verdunstung lassen sich auch an einem eindrucksvollen fiir Ochsenhausen nicht unbekannten

Wetterphdanomen veranschaulichen. Dem Fohnwind. =
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Der Féhn entsteht, wenn Luft vorm Gebirge (Luv) zum Aufsteigen gezwungen wird. Dabei kihlt sich
die Luft trockenadiabatisch, d.h. um 1°C je 100 m ab. Bei der Abkiihlung steigt die relative Luftfeuchte
an bis die Luft gesattigt ist. Dann kondensiert das Wasser und es bilden sich (iber dem
Kondensationsniveau Wolken. Beim weiteren Aufstieg kiihlt sich die Luft aber nur noch um 1/2°C je
100 m ab. Diese Abkiihlung wird als feuchtadiabatisch bezeichnet. Beim Anwachsen der Wolke
kénnen auch Niederschldge entstehen (,,Steigungsregen®). Am hochsten Punkt des Gebirges
Uberstromt die Luft dieses, dabei sind die Wolken im Lee als ,,Féhnmauer” sichtbar. Die Luftmassen
sinken wieder ab, dabei erwdrmen sie sich zunachst feuchtadiabatisch. Jedoch 16sen sich die Wolken
schnell auf, da sich die Luft erwdarmt und somit die relative Luftfeuchtigkeit unter 100% sinkt. Das
flissige Wasser der Wolken verdunstet also in den gasférmigen Aggregatzustand zuriick. Die Luft
sinkt weiter ab, dabei erwadrmt sie sich weiter - nun aber trockenadiabatisch, d.h. um 1°C pro 100 m.
Diese vom Gebirge in das Lee abstrémende Luft wird als F6hn bezeichnet. Durch die Erwdarmung ist
der F6hn ein warmer trockener Wind.

A1l: Fiille die Licken des Textes mit Hilfe der Graphik aus!

A2: Vorausgesetzt, die Temperatur im Luv betragt in 200 m i. NN 10 °C, das Kondensationsniveau liegt 400 m hoher
und die Alpen sind durchschnittlich 3000 m hoch. Berechne die Temperatur im Lee in 500 m U. NN (geh im Lee von
einer durchgehend trockenadiabatischen Erwarmung aus)! T i
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A3: Welche Faktoren beeinflussen beim Fohneffekt die GroRe der Temperaturdifferenz zwischen Luv und Lee?

relative Luftfeuchtigkeit im Luv, Hohe des Gebirges



